

政府承諾協助戒毒中心符合發牌條例

\*\*\*\*\*

政府將竭盡所能協助戒毒中心符合《藥物倚賴者治療康復中心(發牌)條例》中發牌計劃的規定，使這些戒毒中心能繼續為社會提供服務。

署理禁毒專員李美美今日(二月二十五日)說：「我希望在此澄清一份英文報章的報導，該文章估計至少半數戒毒治療及康復中心將會因發牌計劃中重新規劃土地用途一項而面臨關閉。這種揣測與事實不符。」

李美美說：「政府提出發牌條例的目的是協助戒毒中心改善其服務及環境設施，並加強這些中心的樓宇結構及防火安全水準，別無其他隱藏的目的。這亦表示政府確認了戒毒治療及康復中心為香港藥物倚賴者提供的寶貴服務。發牌計劃的精神就是協助這些中心繼續提升其服務。」

「根據社會福利署聯同規劃署於二〇〇一年七月完成的初步研究，約有十間戒毒中心可能需與地政總署及／或規劃署聯絡，以確定它們是否與有關城市規劃的政府租約及條款中訂明的情況相違背。」

「其中大部份戒毒中心並沒有違反現行的租地條約，不過，一些中心需要就現行的規劃規定而申請規劃許可。如這些戒毒中心可證明它們於有關的規劃土地用途計劃之前已經在該土地經營，則中心無需依據規劃土地用途而作出改變。有關申請，城規會會於兩個月之內處理。根據現時資料，只有Glorious Praise Fellowship需要申請重新規劃土地用途的許可。」

「政府已於二〇〇一年七月開始向該中心提供了多項協助。社會福利署及規劃署已提醒該中心需要就重新規劃土地用途提出申請，並已就其申請提供協助。」

李美美說：「由於Glorious Praise Fellowship已是該土地的使用者，政府在處理其重新規劃土地用途的申請時亦將考慮此因素。條例實施後，該中心將有八年寬限期以符合條例的規定。」

李美美說政府經已承諾會竭盡所能協助受影響的中心，以符合條例的規定。禁毒處已協助這些中心在土地包括選址的事宜，並會聯同地政總署及政府產業署，繼續為中心的土地事宜提供協助。這承諾已於條例草案在立法會審議時明確知會立法機關。

現時受政府資助的戒毒治療及康復中心可有最多四年的寬限期，而不受政府資助的中心則有長達八年的寬限期。

李美美說：「寬限期屬行政措施，對於一些確實遇到困難的中心，政府將會採取彈性的態度酌情處理。」

為協助這些中心進行適當的改善工程以符合新法例的發牌計劃規定，禁毒處已要求獎券基金、香港賽馬會慈善信託基金、華人永遠墳場基金及其他慈善機構，盡力協助有可能需要資助的中心。

禁毒處已於今年一月在禁毒基金之下設立了一個特別資助計劃，協助那些向其他基金尋求資助時遭遇困難的戒毒中心。政府已於一月就這個新資助計劃及有關發牌制度的條例規定舉行有關的簡布會。社會福利署已向這些中心發出藥物倚賴者治療康復中心實務守則，以協助它們符合發牌規定。

位於金鐘道政府合署三十樓的藥物資訊天地亦提供一站式的諮詢服務，為公眾人士提供有關發牌規定的資料。

政府已就《藥物倚賴者治療康復中心（發牌）條例草案》進行多次諮詢，包括六個月的公眾諮詢、在逾20個禁毒常務委員會及其轄下戒毒治療及康復小組委員會、毒品問題聯絡委員會的會議中討論，與有關機構及組織召開會議，並諮詢立法會保安事務委員會及區議會。

《藥物倚賴者治療康復中心（發牌）條例草案》早於二零零零年十一月一日提交立法會。立法會草案委員會經過一年多的審議，於二零零一年四月二十五日通過該條例草案，新條例可望於今年四月一日生效。

此外，有報導指基督教正生會自一九九六年起向政府申請資源改善其院舍的環境卻不得要領，李美美說該報導實屬誤導。

她說：「正生會自一九九六年起要求政府協助選址，為藥物倚賴者興建一所中途宿舍、一個碼頭，並提供洗手間及垃圾收集站。政府已為正生會提供了多方面的協助，亦已於一九九六及九七年滿足其要求。」

她說「正生會曾於一九九六年要求將其位於錦田的戒毒中心尋覓新址，有關部門已跟進此事。於一九九七年，由於我們知道該幅錦田土地的租約已續期，正生會接著便沒有再向政府申請協助遷址。」

「該中心最近重提該要求，而我們亦已協助正生會選址。其實，政府已協助正生會覓得五個可選擇的用地。」

完

二〇〇二年二月二十五日（星期一）